

《民法典》设立“好人条款” 鼓励助人为乐

举案说法

为了鼓励大家助人为乐、互帮互助，弘扬社会正气，为做好事者“撑腰”，《民法典》设立了诸多“好人条款”。

见义勇为致助人损害，不用赔

小马外出锻炼途中，看到一男子拽着一女子向偏僻处走去，只见男子在不停扼摸女子，女子大声哭喊、呼救。小马意识到事件的严重性，即上前制止。双方由此扭打起来，小马挥拳向男子打去，不料男子躲闪过去，小马因收不住脚步而撞向女子，女子跌倒在地小腿骨折。小马担心该女子会向他索赔。如果该女子索赔，小马应当赔偿吗？

评析 小马依法不承担赔偿责任。《民法典》第一百八十四条规定：“因自愿实施紧急救助行为造成助人损害的，救助人不承担民事责任。”紧急救助的构

要件包括：一是救助者自愿，而且救助者无法定或约定的救助义务；二是须情势紧迫；三是救助者是为了防止受助人损失的扩大或加重；四是只限于造成受助人受损害。本案中，小马路遇狼狠袭女子，在女子人身权利面临侵害的紧急情况下出手相救，符合上述规定，因此，尽管小马相助时造成了该女子受伤，也无需担责。

做好事自己受损，可以要求赔偿

一天下午，胡某在河边钓鱼时，发现不远处有两个孩子在岸边戏水。突然，一个男孩掉进了河里，胡某赶忙下水施救，不料被河里的粗树枝划伤。经过河边的路人听到呼喊，与胡某合力将孩子救上岸，并一起将孩子送往医院。胡某因被树枝划伤脸部，就医治疗共计花费2000元。胡某向起事的被救孩子父母索要2000元治疗费，却遭到拒绝。胡某十分心寒，将孩子家长诉至法院。那么，胡某可以得到赔偿吗？

评析 胡某有权要求予以赔偿。《民法典》第一百八十三条规定：“因保护他人民事权益使自己受到损害的，由侵权人承担民事责任，受益人可以给予适当补偿。没有侵权人、侵权人逃逸或者无力承担民事责任，受害人请求补偿的，受益人应当给予适当补偿。”应当指出的是，补偿与赔偿不同。赔偿一般是填平原则，即损失多少赔偿多少，而补偿仅是实际损失中的一部分。本案中，胡某只能向受益人（孩子的父母）要求适当的补偿，而不能要求赔偿，应当由法院根据胡某的受损情况和受益人的受益情况等确定补偿的数额。

好意同乘造成损害，无需全额赔偿

纪某与吴某是同事，同住一个小区。一个周日上午，纪某开车到超市购物时巧遇吴某，吴某希望能顺路捎他回家，纪某答应得很干脆。没想到，纪某在驾驶途中与一辆货车发生碰撞，导致吴某身上两处骨折，吴某住院和在家休养数月。交警

认定纪某违规变道，对此起事故承担主要责任，吴某无责任。吴某觉得纪某应该赔偿其全部损失，包括医疗费、误工费、伤残赔偿金等各项损失共7万元，并诉至法院。面对吴某的起诉，纪某深感委屈。那么，纪某应当全额赔偿吗？

评析 纪某不用全额赔偿。《民法典》第一千二百一十七条规定：“非营运机动车发生交通事故造成无偿搭乘人损害，属于该机动车一方责任的，应当减轻其赔偿责任，但是机动车使用人有故意或者重大过失的除外。”从而确立了好人同乘规则。对该规则应从以下几方面把握：一是只适用于非营运机动车；二是仅限于无偿搭乘；三是只限于机动车一方存在责任的情况，即造成搭乘人损害的事故是由机动车一方造成的；四是不包括机动车使用人有故意或重大过失的情形；五是只减轻而不能免除机动车一方的责任。对本案的处理，法院一般会具体案情，判决纪某一方承担70%左右的赔偿责任，吴某自行承担30%左右的损失。

做好事产生的利益，公平分配

徐女士退休后养了两只宠物狗。一天，徐女士遛狗时发现小区草丛里有一只泰迪犬，猜测应该是走失的，于是就将其抱回家，接下来四处打听是谁家丢的，可一直无消息。没过多久，泰迪犬和徐女士家的狗配了种。两个月后，泰迪犬产下了4只小狗崽。这时，艾某找上了门，在出示养狗证以及手机里她和泰迪犬的照片后，要求将泰迪犬和4只小狗崽一起领走。这下徐女士急了，认为艾某不可以带走4只小狗崽，因为正是自己的精心喂养，而且是自家的狗配种的，才让泰迪犬怀孕的。双方争执不下，诉至法院。那么，这4只小狗崽究竟归谁所有？

评析 该案涉及到天然孳息归属和无因管理制度。《民法典》第三百二十一条规定：“天然孳息，由所有权人取得；既有所有权人又有用益物权人的，由用益物权人取得。当事人另有约定的，按照其约定。”第九百七十九条第一款规定：“管理人没有法定的或者约定的义务，为避免他人利益受损失而管理他人事务的，可以请求受益人偿还因管理事务而支出的必要费用。”

本案中，4只小狗崽是双方的狗所育的后代，属于天然孳息，应当为徐女士和艾某共同共有。对共有财产的分割有约定依约定，无约定时则应当遵循公平原则，由双方进行协商、合理分割。艾某不能将4只小狗崽全部带走。另外，徐女士有权要求对方支付收留泰迪犬期间的饲养费、管理费等费用。（潘家永）

新员工



8月16日，毕业于浙江机电职业技术学院的沈少稳与290名大中专学生一齐加入了中铁上海局集团有限公司合肥机务段的“大家庭”。经过岗前安全培训，沈少稳被分到合肥检修车间电器组，从事机车电器检修作业。

合肥机务段各车间成立了新职工服务队，帮他们进行职业规划，挑选技术能手与新入职员工“结对子”，树立他们岗位成才的信心。图为师傅们在指导沈少稳（右二）检测电器配件。 姚明亮/摄

老月饼



8月16日，位于阜阳市老北关的“裕昌祥”果品店第四代传承人耿艳展示刚出炉的“老月饼”。随着中秋节的临近，颍州老字号百年“裕昌祥”果品店已开炉。该店坚守着传统的月饼制作工艺，从馅料的准备到月饼用纸包装好出售，共有30多道工序。这些新鲜出炉的“老月饼”颇受市民青睐，可谓一“饼”难求。 王彪/摄

小确幸



中煤新集一矿工会从细微之处关爱职工，近日购买了1000个保温水壶，及时发放给井下一线职工，受到了职工们的称赞。图为该矿基层单位办事员喜领保温水壶。 陶志政/摄

“哪里有危险，就冲向哪里；哪里最苦最累，就战斗在哪里。”
“泥巴裹满裤腿，汗水湿透衣背，从不喊苦叫累。”
“静下来，默默干，悄悄走，不给灾区添麻烦。”
……

日前，笔者在淮北矿业集团杨柳矿、临涣矿、临选厂等单位，采访赴河南郑州暴雨灾区救灾的7名职工，被他们心系灾区、不畏艰险、默默奉献的精神所感动。

他们，在河南留下爱的足迹

——淮北矿业集团7名职工抗洪救灾纪实

哪里有危险，就冲向哪里

7月18日至21日，河南省遭遇罕见持续强降雨，造成以郑州市为中心的部分县市都遭受了水灾。

灾情牵动着淮北矿业集团职工的心。7月21日下午，杨柳矿机电科职工赵彬、涡北矿物业管理科职工谢登攀、工程处青东项目部职工梁港港随同濉溪县蓝天救援队，携带冲锋舟等救援装备，驰援郑州。当晚他们抵达中牟县白沙镇，随即投入抗洪抢险一线，运送物资、转移群众、开展水域搜救等。

在白沙镇，赵彬与队友梁港港等一艇三人，沿敬业路由南向北执行搜救转移任务，行至恒通小区门口，发现爷孙两人仅靠一块木板支撑，站在齐腰深的水中瑟瑟发抖。此时船已满载，赵彬带领队员毫不犹豫地跳入水中，把位子让给老人和孩子。由于操舟下水，不能再使用船机前行，于是3人便在水中拖行冲锋舟至安全区。

7月22日中午，赵彬和队员回撤到安全区准备吃饭休息，突然接到白沙镇宽豪斯小区群众求助，说小区门口水深近2米，断水断电断粮，有2个大人3个小孩被困，其中还有一名婴儿，急需转移。赵彬主动请缨，带领两名队友

驾驶冲锋舟前往救援，将被困群众转移至安全区。

7月24日，谢登攀和梁港港两人一艇在新乡市共产主义大桥附近的小朱庄村解救出被困人员。由于水位深浅不一，行至浅水水域时，船机无法下水。此时如果硬下，会将船机螺旋桨打坏，导致无法使用，影响救援工作。为了保护船机，谢登攀跳入没膝的水中，用绳索拖着救援艇，与队友一起将被困群众送到安全位置。

历经艰险，收获更多的是感动

“这次驰援河南，我们历经了艰险，但收获更多的是感动。”淮北矿业临选厂煤炭管理部运行班班长刘康说道。

7月24日，刘康和淮选厂桃园分厂职工杜金龙等20名淮北红十字会骨干队员受安徽省红十字会指派，携带6艘冲锋舟、水上救援摩托艇，经过5个小时长途跋涉，当日中午抵达新乡市。

连日来，刘康、杜金龙和其他救援队员们先后在辉县市古城镇王官营村、冯村和大块镇西招民村、卫辉市等多个严重受灾点，参与被困群众转运救助、水上救灾物资运送等工作。

灾区水深、流急，水下状况复杂，但他们驾驶冲锋舟乘风破浪，奋勇向前。“救人要紧！累一点、苦一点、难一点都是小事。”救援中，刘康和杜金龙跳入齐腰深的水中入户进院搜寻被困群众，不顾饥渴疲劳，双脚被水泡得肿胀发白，依然连续奋战。

“我们是党员，就要先上！”面对救援过程中的急难险重任务，刘康、杜金龙作为救援队的党员冲在前面。他们冒着生命危险共搜寻群众100多户，转移受灾群众和病人400余人，为被洪水围困的数千村民送去20多吨纯净水、1000多箱方便面及馒头、饼干等食品，完成新乡市高新区消杀面积706590平方。

7月28日晚，临涣矿调度指挥中心职工葛光带领该矿掘进二区职工李贵跟淮北红十字救援队，奔赴河南新乡参与抗洪抢险救援。当日深夜23时50分到位后，立即投入到转运物资的工作中。

驰援郑州的淮北矿区职工，在采访中都谈到，他们忘不了刚到郑州时，高速公路拉着横幅迎接他们的当地老百姓；更忘不了受困群众安全转移后发自肺腑的那一声“谢谢”。对于他们来说，这就是对自己的付出的最大认可，更是激励前行的动力。（郑洪光）

“金牌”+“金牌”=?

中煤矿建阴湾煤矿打造“师带徒”高配版

本报讯 “今天，我们在这里举行‘金牌师傅’李红新和‘金牌徒弟’张志亮师徒签字仪式。请大家为他们送上热烈的掌声。”8月16日上午，在中煤矿建集团三十工程处阴湾煤矿综采队队长李伟的主持下，该矿技术大拿李红新与徒弟张志亮在师徒协议书上签字，现场响起热烈的掌声。

“这是我带的第11个徒弟，也可能是我的关门弟子了。”李红新握着张志亮的手，笑着对众人说。

李红新进矿26年，一直和综采支架打交道，由一名普通的支架工成长为专家型技能人才。他是阴湾煤矿引进的专家型操作人才之一。

李红新将移架技巧编成口诀，传授给自己的徒弟；通过自己创建的微信群，和同行交流移架技术，编写出“一日一题”的带徒秘方，让徒弟易学易懂。由他带出的徒弟，都成了技能人才。

“我的业务是会而不精。李老师在移架、控阀、护顶等方面都有绝活绝技，我要认真跟着师傅学习，争取早日成为技术大拿，每月领到500元的津贴。”张志亮腼腆地笑着说。

据介绍，阴湾煤矿是三十工程处托管矿井，采煤人才稀少，新入职的综采员工大多缺少现场操作经验和技巧。近年来，这个矿全方位打造“精一会二通三”员工队伍，出台了一系列办法，为培养生产骨干搭建平台、创造条件。培养“金牌师徒”就是其中一项内容。

据介绍，这个矿的“金牌师傅”必须具备10年以上的基层岗位实践经验，还必须是某个岗位（工种）的技术带头人、岗位大师。“金牌徒弟”必须是生产岗位的佼佼者，是技术骨干的重点培养对象。

该矿采取基层推荐、民主评议、考核、优中选优的办法，从采煤、通风、机运等生产及辅助系统的关键岗位中，层层筛选出六对“金牌师徒”。

为了确保“金牌师徒”培养计划落到实处，该矿分别给师徒制定了不同的培养期限、考核标准、奖惩办法，明确了师徒的责任和义务。

据该矿安全矿长张猛介绍，为了适应托管业转型需要，阴湾煤矿实施高端人才培养工程，计划用2年到4年的时间，培养出20名技能专家、40名技术标兵、100名技术骨干，让员工通过不同的平台和渠道，成长为岗位大拿和能工巧匠。（李继峰）

安徽：凤阳国家考古遗址公园 有了专项法规保护

本报讯 日前，《凤阳明中都城和明皇陵遗址保护条例》经安徽省十三届人大常委会第二十八次会议表决通过，标志着安徽省首个挂牌成立的国家考古遗址公园——凤阳明中都皇故城国家考古遗址公园，有了专项法规保护。

凤阳明中都皇故城和明皇陵石刻，1982年被国务院公布为国家重点文物保护单位。2016年以来，凤阳县投入13.8亿元，将中都禁垣内的1300多户居民、20个工厂、10个养殖场、4所学校全部迁出。2017年12月，明中都皇故城国家考古遗址公园成功挂牌，成为安徽省目前唯一的国家考古遗址公园。明中都皇城城墙与南京、西安等8处古城墙以中国明清城墙项目被列入中国世界文化遗产预备名单，正在申报世界文化遗产。

2018年，滁州市人大常委会启动《凤阳明中都城和明皇陵遗址保护条例》立法调研，2020年纳入立法计划。经过多次实地调研和论证，该条例于2021年6月24日经滁州市第六届人大常委会第二十六次会议表决通过，近日经安徽省十三届人大常委会第二十八次会议审查批准。该条例共二十八条，对明中都城和明皇陵遗址保护范围进行了界定，明确了遗址保护管理职责，对如何保护、管理和利用进行了要求，同时明确了法律责任，设定了相应的罚则和幅度，是一部针对性极强的地方性法规。《凤阳明中都城和明皇陵遗址保护条例》将于2021年10月1日正式施行。（郭如亮 孙洋）

六安在建最大规模水利工程开始桥梁架设 城区淠河水生态廊道将贯通

本报讯 8月16日，长江环保集团牵头负责、中铁四局等单位承建的淠河六安城南水利枢纽工程首片预制梁成架架设完成，标志着该工程已正式进入桥梁架设施工阶段。工程整体完工后，将形成连续的淠河水生态廊道，同时连通淠河两岸，有效缓解六安城区西部跨淠河交通拥堵压力。

该工程是六安市区水环境一体化综合治理PPP项目的子项目之一，也是六安在建最大规模的水利工程，总投资约6.35亿元。工程建设地点位于淠河中游南景高速公路下游约1200米处，总占地面积约6550亩。该工程防洪标准为50年一遇，设计行洪流量6940立方米每秒，设计行洪水位40.86米，规划正常蓄水位39米，上游成库后回水淹没面积约6平方公里，库容约3300万立方米。工程主要建设内容包括节制闸（闸桥结合）和管理用房、分流岛，以及岸旁翼墙、上下游引河及左右岸导流堤等。整座淠河六安城南水利枢纽工程将于2022年底完工。

该工程建成后，可与六安区域已建成的新安和城北橡胶坝构成淠河城区段3个蓄水梯级，拦蓄上游来水，形成连续的淠河水生态廊道，提升六安南部淠河两岸区域的水生态效益，提供城乡供水水源，增加供水保障，为改善六安整体水生态环境发挥重要作用。（王灿）